SLOVO MOUDROSTI A SLOVO POZNÁNÍ

Derek Princ o duchovních darech mluví jako o barvách duhy. Je lehké rozpoznat žlutou, červenou, zelenou, modrou a další barvy duhového spektra, ale už neuvidíte přesnou hranici, o které byste mohli říct, tady končí červená a začíná oranžová. Barvy duhy jako by přecházely jedna do druhé. Podobně je to i s duchovními dary. Nenacpeme je do škatulek s pevnými obrysy. Když dnes budeme mluvit o slovu moudrosti a slovu poznání, zjistíme, že ne vždy dokážeme určit, kde končí poznání a začíná moudrost. Obecně by se ale dalo říct, že slovo poznání nám poskytuje fakta. A slovo moudrosti nám říká, jak s fakty naložit. Často potřebuje v životě obojí. Krásně to shrnuje Šalomoun v Příslovích: Jazyk moudrých používá poznání správně (Přísloví 15,2; ČSP). A v knize Kazatel Šalomoun napsal: Moudrost má napomáhat k užitečnosti. (Kazatel 10,10; ČSP). Bůh nám dává moudrost, abychom správně aplikovali fakta. Bůh nám dává moudrost, aby poznání fakt přineslo užitek.

Slovo moudrosti je malá porce, kterou nám Duch svatý nadpřirozeně poskytuje ze vší moudrosti, kterou Bůh má. Pavel píše do Korintu: …jednomu je skrze Ducha dáváno slovo moudrosti (1 Korintským 12,8; ČSP). Slovo moudrosti, stejně jako slovo poznání můžeme dostat například jako vidění, ale také v podobě myšlenky nebo nápadu. Podíváme se do Bible, jak funguje tento dar v praxi.

Nalistujte si Lukášovo evangelium 5. kapitolu a přemýšlejte nad tím, co jednomu rybáři a jeho společníkům přineslo, že mu Ježíš předal slovo moudrosti.

Lukáš 5,4-10
Tahle událost je evidentně nadpřirozená. Ježíš, vyučený tesař, udílí zkušeným rybářům pokyny, kde mají spustit sítě. Když Ježíšovo slovo poslechnou, chytí tolik ryb, že se to nedá ani pobrat. Tenhle příběh ukazuje, že slovo moudrosti má velmi praktický dopad. Bůh si ho neschovává na nedělní bohoslužbu. Tady ho posílá doprostřed pracovního týdne, do zaměstnání několika chlapů. Partě rybářů se moc nedaří v práci. Slovo moudrosti je naviguje a říká, co a jak. Výsledkem je fantastický úlovek, neboli vyřešení jejich pracovního úkolu. 
Slovo moudrosti má ale také duchovní dopad – usvědčuje. Ukazuje, že Bůh ví všechno a že před ním není nic skryté. Tohle vědomí přivedlo nejednoho hříšníka na kolena. I v tomhle vyprávění čteme: Když to Šimon Petr uviděl, padl k Ježíšovým kolenům a řekl: „Odejdi ode mne, Pane, protože jsem hříšný člověk,“ (Lukáš 5,8; ČSP). 

Slovo moudrosti má vždy za cíl posunout naše srdce a náš život směrem k Bohu a jeho vůli. Ježíš nejprve naviguje rybáře po jezeře a jen o chvíli později je naviguje směrem k Božímu povolání pro jejich život. -> Ježíš řekl Šimonovi: „Neboj se, od nynějška budeš lovit lidi.“ Přirazili s loďmi ke břehu, všechno opustili a vydali se za ním (Lukáš 5,10-11; ČSP).
Další příklad praktického využití slova moudrosti najdeme třeba v Matoušově evangeliu 21. kapitole. Nadpřirozené vedení skrze slovo moudrosti řeší problém s dopravou do Jeruzaléma. Přečtěte si, prosím, nyní tenhle krátký příběh v Matoušové podání.
Matouš 21,1-7
Duch svatý mimo jiné dává slovo moudrosti k naplnění nějaké praktické potřeby. Ježíš znal Boží program na ten den. Když učedníci dostávají úkol postarat se o dopravu do Jeruzaléma, dostávají skrze slovo moudrosti konkrétní pokyny, co a jak. S námi je to stejné. Pokud je před vámi nějaký úkol, proste o slovo moudrosti, abyste věděli, co a jak. 
V souvislosti s touto epizodou z Matouše bych chtěl podtrhnout ještě jednu věc. Naplňuje se tu proroctví vyslovené Zachariášem (Zachariáš 9,9). A Ježíš toto proroctví zná. Zná Boží slovo. Abychom správně dokázali rozumět duchovním vjemům, obrazům a pokynům a abychom je dokázali správně aplikovat v konkrétní situaci, potřebujeme znát Boží slovo. Chceš dobře sloužit duchovními dary? Chceš, aby tvoje služba duchovními dary nesla užitek a měla praktický dopad? Ježíšův příklad ukazuje, že bez tvého osobního čtení a studia Bible to nepůjde.

Příkladů působení slova moudrosti bychom si mohli vyjmenovat ještě spoustu. Zájemci alespoň některé z nich najdou ve studijním průvodci. Společně se ale podíváme ještě na jeden. Prvotní církev řeší problém. Apoštolové jsou přezaměstnaní. Dělají toho spoustu a nestíhají. Církev strádá. Jak to efektivně vyřešit? Víc vám napoví Skutky 6. kapitola. 
Skutky 6,1-7
Slovo moudrosti nám pomáhá soustředit se na priority v životě: apoštolové se měli oddat modlitbě a službě slova. Zatímco jiní služebníci se měli věnovat praktickým věcem. „To je přesně ono! Tohle řeší náš problém!“ reaguje církev na slovo moudrosti. V 5. verši jsme četli, že to slovo se zalíbilo celému shromáždění. Když se podíváme na kontext celé epizody ze života církve, vidíme, že slovo moudrosti pomáhá řešit hádky, stížnosti a do obtížných situací přináší řešení, shodu a pokoj. Na začátku bylo reptání a služebníci, co nestíhají. Duch svatý poslal slovo moudrosti, další lidé dostali příležitost sloužit v Boží síle, jiným se ulevilo a ve finále čteme: Slovo Boží se šířilo a počet učedníků v Jeruzalémě velmi rostl. I tohle je efekt slova moudrosti.
Další příklady působení slova moudrosti

· Skutky 8,26-30

· Skutky 10-9-16

· Skutky 15,1-29

· Skutky 16,6-10

„…jednomu je skrze Ducha dáváno slovo moudrosti, jinému podle téhož Ducha slovo poznání.“ Ani slovo poznání se nedá získat ve škole nebo na nějakém semináři. Je to dar Ducha svatého. Poskytuje nám fakta, která bychom normálně nepostřehli nebo je nemůžeme přirozeným způsobem získat.
V první kapitole Janova evangelia zve Filip Natanaela, aby se setkal s Mesiášem, s Ježíšem z Nazareta. Natanael se jen pohrdavě ušklíbne: „Může být z Nazareta něco dobrého?“ O tom, jak mu jde Ježíš naproti si už přečtěte sami.
Jan 1,47-49
Ježíš Natanaelovi poskytne informaci, popíše mu fakta, která nemohl získat přirozenou cestou. „Počkej, počkej, Ježíši! Nikdy jsme se nepotkali, nikdy jsi mě neviděl, tak odkud mě znáš?“ Možná čekal, že o něm ví Ježíš z vyprávění. Dozvídáme se ale, že Ježíš ho viděl – ne přirozeným zrakem, skrze zjevení Ducha svatého. Nevíme, co Natanael pod stromem dělal. Možná se tam modlil. Víme ale, že to byl čas v soukromí. Ježíš vhled o ohromí. „Rabbi, ty jsi Syn Boží, ty jsi král Izraele.“ Podobně, jako slovo moudrosti, i slovo poznání přináší usvědčení. Rád tomu říkám „aha efekt“. Aha, tak takový jsem. Ahá, tak takový je Bůh!
Tento aha efekt zvyšuje víru a otevírá lidské srdce pro Boží jednání. Často se to děje například při modlitbách za uzdravení. Když modlitebník dostane slovo poznání o nějakém zdravotním problému, pro nemocného pak může být snazší uzdravení přijmout. Vidí, že Bůh o něm ví, zná jeho potíže, a tak je pro něj snazší uvěřit tomu, že Bůh jeho problémy chce řešit.

Jindy Bůh dává slovo poznání jako varování, třeba před nebezpečím. Až už proto, abychom se nějakému nebezpečí vyhnuli, nebo abychom byli na těžkou situaci připraveni, a tak ji lépe zvládli. Podíváme se na oba případy.

Apoštol Petr byl člověk, v jehož službě se dar slova poznání projevoval poměrně často. V 5. kapitole knihy Skutků najdeme situaci, ve které sehrálo slovo poznání klíčovou roli. Na pozadí celé události stojí rozhodnutí prvních křesťanů prodávat svůj majetek a mít vše společné. Když tu se na scéně objevuje manželský pár Ananiáš a Safira. Jejich osud je popsaný na začátku Skutků 5.
Skutky 5,1-11
Hříchem Ananiáše a Safiry nebylo to, že si nechali část peněz, ale to, že předstírali, že dávají církvi všechno, co za pole utržili. V listu Židům se dočteme, s jakým Bohem máme co dočinění: „…žádné stvoření není před ním skryté; před očima toho, jemuž se budeme zodpovídat, je vše nahé a odkryté“ (Židům 4,13; ČSP). Každý z nás stojí před Bohem sám za sebe. A i když máme pocit, že se nám podařilo oblafnout lidi kolem nás, je jedna osoba, kterou nikdy neoklameme, a tou je Duch svatý.
Před chvíli jsem říkal, že Bůh někdy dává slovo poznání jako varování. Na případu Ananiáše a Safiry je to hned několikeré nebeské varování. Jednak o závažnosti hříchu. Bez postoje pokání je mzdou hříchu smrt. Safiře se dostalo varování a měla ještě možnost se svým hříchem něco dělat. Zarytě však trvalo na svojí lži. Varování Ducha svatého také ochránilo církev před ztrátou důvěryhodnosti. Kdo zklamal něčí důvěru ví, jak vzácný artikl to je. Církev si nemohla dovolit ztratit kredit. Svědectví o Kristu z úst takové církve by nikdo nebral vážně. A tak by se hned na začátku z lodi záchranářů stal Titanik. Slovo poznání, které dal Duch svatý Petrovi, ale způsobilo pravý opak. Do církve a vůbec na všechny, kdo se o tom dozvěděli, padla Boží bázeň. 

Skutky 20. zastihly Pavla v Efezu, jak balí kufry. Chystá se na cestu do Jeruzaléma. Když se loučí s efezskými, mimo jiné se jim svěřuje: „A nyní, hle, jsa spoután Duchem, jdu do Jeruzaléma a nevím, co mne tam potká, kromě toho, že mi Duch Svatý v každém městě dosvědčuje, že mne čekají pouta a soužení,“ Skutky apoštolské 20,22-23; ČSP). Neznáme detaily, ale v každém městě, které Pavel navštívil, se mu dostalo skrze Ducha svatého poznání, že ho v Jeruzalémě čekají pouta a soužení. Můžeme si být jisti, že ho Bůh nechtěl vystrašit. Slovo poznání přišlo, aby se mohl Pavel připravit. 

Podobné varování přichází i ve Skutcích 21. Přečtěte si nyní Pavlovo setkání s prorokem Agabem.   
Skutky 21,10-14
Moc se mi líbí postřeh Dereka Prince, který upozorňuje, že Agabos nesvázal opaskem apoštola Pavla. Duch svatý nás nesvazuje Boží vůlí. Zazní varování, ale Pavlovy ruce i nohy zůstávají volné. Může se rozhodnout, jestli do Jeruzaléma skutečně vyrazí. 
Proč mu Bůh posílal cestou na Jeruzalém tolik varování, když to byla ve skutečnosti Boží vůle, aby tam Pavel šel? Bylo to proto, aby se Pavel připravil. I proto nám Duch svatý dává slovo poznání. Jak říká jedno přísloví: Kdo je připraven, není zaskočen. Bůh nechce, abychom byli vystrašení, ani zaskočení. Skrze slovo poznání nám dává vědět, že o všem ví a že On rozhodně zaskočený není. Je připravený… připravený být v každé situaci s námi!
